

科技创新展吸引青少年探索中华文化

# 能玩又能学，博物馆成“遛娃胜地”



湖南博物院入口检票现场人气满满。



湖南博物院“神游”系列展览现场。



扫码看视频

7月9日，长沙各大博物馆在炎炎夏日里人气满满，许多家长选择了这种兼具娱乐和学习的高质量免费活动，带孩子们感受历史文化的源远流长、博大精深。同时，科技创新展览也吸引了越来越多的青少年前来参观，体验历史与科技的碰撞。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖 实习生 刘以熬

## 博物馆成为“遛娃胜地”

7月9日上午，长沙市民罗女士带着她可爱的6岁女儿朱荞宣来到湖南省地质博物馆，兴致勃勃地参观恐龙展、“会发光的石头”等。罗女士说：“夏天带娃出门第一是安全问题，为了避免中暑，特意提前预定了博物馆门票，好在今天场馆井然有序，内容新颖，小朋友也玩得很开心。”

据罗女士介绍，博物馆既能拓宽孩子的视野，增长知识，又能让孩子们在参观过程中自然而然地感受到中华文化的博大精深。这种寓教于乐的方式越来越受到家长和孩子们的喜爱。

## 科技创新展“拥抱”青少年

6月30日至11月17日，“神游——历史时空中的数字艺术”在湖南博物院特展一厅如火如荼地举办。该展览首次以古今对话的方式展出当代艺术家们以湖南博物院5件国宝为对象进行的艺术创作和数字转译。这样的展览形式吸引了众多有个性、有思想的青少年前来参观。

某短视频平台《2023博物馆数据报告》中显

示，00后中爱看博物馆相关视频的人，相较其他年龄段占比更大。据有关平台统计，关注博物馆信息人群中，18~30岁的总占比近50%。

来自湖南师大附中博才中学的王同学，就是“神游”展的游客之一。他表示，活泼、有趣的展厅氛围，加上各种大屏幕等现代科技，会动的青铜鼎、蝉衣、机械腿都很吸引人，感受到了现代科技、也学习到有趣易懂的历史知识。

“我们关注当代生活，当代观众，尤其是青少年，他们看不懂文物，怎么办？传统的展览是文字、图片和器物的组合，现在的展览运用了更多数字技术。我们想以深厚的湖湘文化为基础，尝试用当代艺术和数字技术对文物进行转译，为孩子们搭建起更加完整有趣的知识谱系。”湖南博物院院长、展览策展人段晓明说。

随着“双减”政策的落地，以兴趣、特长和综合素质为培养方向的校外教育将迎来新的机遇。各种主题博物馆作为校外教育的主要阵地，需要在内容上做到分龄设计，在形式上加强互动体验，以吸引更多孩子和家长。博物馆应兼顾教育与娱乐，让孩子在参观过程中既能“玩好”，也能“学好”。

## 这些药品被湖南医保增补进集采名单

三湘都市报7月9日讯 记者今日从湖南省医保局了解到，目前该局已印发《关于部分国家组织集中带量采购中选(接续)药品执行有关事项的通知》(以下简称《通知》)，增补国家组织第六批药

品集采中选产品供应清单，并做好头孢拉定常释剂型接续询价中选结果执行工作，更好地为群众提供用药服务。

根据《通知》，根据国家组织药品集中采购办公室《关于增补胰岛素集采供应品种清单的通知》，湖南省将诺和诺德(中国)制药有限公司生产的5个地产化国产产品纳入国家组织第六批(胰岛素专项)药品集中带量采购中选供应清单，同企业同采购组内不同规格胰岛素产品可按照有效成分含量(单位或国际单位)进行折算。

作为糖尿病患者控制血糖的重要药物，胰岛素不可替代而且需要长期使用。有数据显示，过去国内二代胰岛素每支35—50元，三代胰岛素每支70—240元，对

于慢性病患者来说，长期使用下来是一笔不小的费用。

2022年5月，第六批国家组织药品集中采购(胰岛素专项)中选结果开始在湖南执行，其中涵盖的临床常用二代和三代胰岛素平均降价48%，最高降幅达到73%，让糖尿病患者在享受更好疗效的同时，费用负担大大降低。

《通知》还提出，做好头孢拉定常释剂型接续询价中选结果执行工作。

据了解，头孢拉定常释剂型是国家组织第二批药品集中采购品种，协议期满后因流标未接续。前期以河南省牵头十三省(区、市、兵团)组织第二、四批国家组织药品集中采购接续医疗机构报量为约定需求量，带量函询相关省份接续中选企业，形成了我省头孢拉定常释剂型接续中选结果，结果于2023年7月20日在全省统一的医保信息平台“药品和医用耗材招采管理系统”(以下简称“医保招采管理系统”)落地执行，执行时间为2023年7月20日至2024年10月19日(与国家组织第二、四批药品集中采购接续执行时间做好衔接)。

■文/视频 全媒体记者 李琪 实习生 陈慧娜 左依婷

你好  
树先生

文夕大火中幸存  
长沙城区最高龄  
樟树是它！510岁



扫码看视频

香樟，是长沙市树，也是湖南省树。它再平常不过，但就是适合这方水土。它树冠雄伟，枝繁叶茂，四季常青，也象征着自力更生、艰苦奋斗、坚韧不拔的湖南人民。

三湘大地，处处都有它们的身影，而长沙城区最有名的古樟树，应该是八一路与韶山路交叉口东北角上的这一棵。510多年的树龄，也是长沙城内最高寿的古樟树。7月9日，记者实地探访。

记者现场看到，这棵香樟树，只有八九米高，枝干却很粗壮，需要三四个人才能抱得过来。树冠伸向四面八方，伸得远远的，状如华盖。古樟历经风雨沧桑，却依然枝繁叶茂。稠密的树叶绿得发亮，将阳光遮了个严严实实。太阳爬得老高，几位老人家却不慌不忙，悠然地坐在树下乘凉、聊天，“绝对是乘凉的好地方。”

长沙林业专家介绍，由于受“文夕大火”影响，长沙老城区古树名木甚少，这棵樟树应该是长沙老城区内最高龄的古樟树了。不少居民说，大家早已习惯了它的存在，把它当地标、当拍照打卡点、当生活里习以为常的一部分。

510多载岁月悄然而过，香樟虽然还是郁郁葱葱，但“老年病”也有不少——风雨磨砺让古樟树身倾斜严重，还出现了巨大空心。前些年，古樟树身上还开了不少口子，大的裂口甚至可以伸进成人的手掌。

为了保护它免受虫蛀和风雨侵袭，工作人员帮它填充了物体，缝上了“伤疤”。为使古樟树重成街头风景，林业部门还特意为其量身定制一套“修身”方案，邀请专业人员对古樟倾斜部位予以支撑，将树身空心填充后再进行仿树皮处理，并在残缺树干上进行枝条塑造。

除此之外，还以古樟为中心打造了一座精巧的街心绿岛，面向韶山路设立了一块毛泽东诗词“芙蓉国里尽朝晖”的界碑，玲珑的假山、绚丽的花卉、绿意盎然的乔木，樟树周边树池里，质朴的假山与古朴的樟树相映成趣，让绿岛的文化内涵得以提升，市民行走街头也添了一处悦目风景。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉  
实习生 唐洁颖



位于长沙市八一路与韶山路交叉口东北角上的这棵古樟树有510多年了。